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专题三 筹资管理（上）

第四章 筹资管理（上）

【本章课后作业】

1、【2020 多选题】下列筹资方式中，属于债务筹资方式的有（ ）。

A.发行债券 B.留存收益 C.商业信用 D.银行借款

2、【2019 单选题】下列各项中，属于内部筹资方式的是（ ）。

A. 利用留存收益筹资 B.向股东发行新股筹资

C.向企业股东借款筹资 D.向企业职工借款筹资

3、【2018 多选题】下列各项中属于债务筹资方式的有（ ）。
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A.商业信用 B.租赁 C.优先股 D.普通股

4、【2017 单选题】下列筹资方式中，属于间接筹资的是（ ）。

A.银行借款 B.发行债券 C.发行股票 D.合资经营

5、【2016 单选题】下列筹资方式中，既可以筹集长期资金，也可以融通短期资金的是（ ）

A.向金融机构借款 B.发行股票 C.利用商业信用 D.吸收直接投资

6、【2016 年判断题】直接筹资是企业直接从社会取得资金的一种筹资方式，一般只能用来筹集

股权资金。（ ）

7、【单选题】根据财务管理理论，按照按是否以金融机构为媒介，可将筹资分为（ ）。

A.直接筹资和间接筹资 B.内源筹资和外源筹资

C.权益筹资和负债筹资 D.短期筹资和长期筹资

8、【单选题】下列各项中，属于外部权益筹资的是（ ）。

A.利用商业信用 B.吸收直接投资 C.利用留存收益 D.发行债券

9、【单选题】关于企业筹资的分类，不正确的是（ ）。

A.按企业取得资金的权益特性不同，分为股权筹资、债权筹资及衍生工具筹资

B.按资金来源范围不同，分为内部筹资和外部筹资

C.按筹集资金的使用期限不同，分为长期筹资和短期筹资

D.按能否直接取得货币资金，分为直接筹资和间接筹资

10、【多选题】下列属于直接筹资方式的有（ ）。

A.发行股票 B.发行债券 C.吸收直接投资 D.租赁

11、【2010单选题】下列各项中，不能作为无形资产出资的是（ ）。

A.专利权 B.商标权 C.非专利技术 D.特许经营权

12、【2019单选题】相对于普通股筹资，下列属于留存收益筹资特点的是（ ）。

A.资本成本较高 B.筹资数额较大

C.增强公司的声誉 D.不发生筹资费用

13、【2014单选题】下列关于留存收益筹资的表述中，错误的是（ ）。

A.留存收益筹资可以维持公司的控制权结构

B.留存收益筹资不会发生筹资费用，因此没有资本成本

C.留存收益来源于提取的盈余公积金和留存于企业的利润

D.留存收益筹资有企业的主动选择，也有法律的强制要求

14、【2013单选题】与股票筹资相比，下列各项中，属于留存收益筹资特点的是（ )

A.资本成本较高 B.筹资费用较高 C.稀释原有股东控制权 D.筹资数额有限
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15、【多选题】留存收益的途径包括（ ）。

A.盈余公积金 B.资本公积金 C.未分配利润 D.股本

16、【2015单选题】下列各项中，与留存收益筹资相比，属于吸收直接投资特点是（ ）。

A.资本成本较低 B.筹资速度较快 C.筹资规模有限 D.形成生产能力较快

17、【2015单选题】下列各种筹资方式中，最有利于降低公司财务风险的是（ ）。

A.发行普通股 B.发行优先股 C.发行公司债券 D.发行可转换债券

18、【2003 单选题】相对于负债融资方式而言，采用吸收直接投资方式筹措资金的优点是（ ）。

A.有利于降低资金成本 B.有利于集中企业控制权

C.有利于降低财务风险 D.有利于发挥财务杠杆作用

19、【单选题】下列各项中，属于 “吸收直接投资 ”与 “发行普通股 ”筹资方式所共有的缺

点是（ ）。

A.限制条件多 B.财务风险大 C.控制权分散 D.资金成本高

20、【多选题】下列各项中，属于留存收益区别于“发行普通股”筹资方式的特点的有（ ）。

A.筹资数额有限 B.财务风险大 C.不会分散控制权 D.资本成本高

21、【多选题】与“吸收直接投资”方式相比较，“发行普通股”筹资方式所具有的特点有

（ ）。

A.资本成本较高 B.资本成本较低

C.公司与投资者易于沟通 D.手续相对复杂，筹资费用较高

22、【2014 判断题】可转换债券的持有人具有在未来按一定的价格购买普通股股票的权利，因为

可转换债券具有买入期权的性质。（ ）

23、【2012 判断题】企业在发行可转换债券时，可通过赎回条款来避免市场利率大幅下降后仍需

支付较高利息的损失。（ ）

24、【2011 判断题】对附有回售条款的可转换公司债券持有人而言，当标的公司股票价格在一段

时间内连续低于转股价格达到一定幅度时，把债券卖回给债券发行人，将有利于保护自身的利益。

（ ）

25、【多选题】以下关于可转换债券的说法中，正确的有（ ）。

A.转换价格越低，表明在既定的转换价格下能转换为普通股股票的数量越少

B.设置赎回条款最主要的功能是强制债券持有者积极行使转股权

C.设置赎回条款可以保护发行企业的利益

D.设置回售条款可能会加大公司的财务风险

26、【多选题】下列可转换债券的要素中，有利于可转换债券顺利地转换成股票的要素有（ ）。

A.转换价格 B.赎回条款 C.回售条款 D.强制性转换调整条款
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参考答案与解析

1、【答案】 ACD

【解析】债务筹资方式包括银行借款、发行债券、租赁、商业信用等方式。选项权筹资方式。

2、【答案】 A

【解析】内部筹资是指企业通过利润留存而形成的筹资来源。留存收益是企业内部筹资的一种重

要方式。

3、【答案】 AB

【解析】选项 C属于衍生工具筹资；选项 D属于股权筹资。

4、【答案】 A

【解析】间接筹资，是企业借助银行和非银行金融机构而筹集资金。在间接筹资方式下，银行等

金融机构发挥中介作用，预先集聚资金，然后提供给企业。间接筹资的基本方式是银行借 款，

此外还有租赁等方式。间接筹资，形成的主要是债务资金，主要用于满足企业资金周转的需要，

故选项 A正确。

5、【答案】 A

【解析】银行借款包括偿还期限超过 1年的长期借款和不足 1年的短期借款，所以选项 A正确。

选项 BD是长期筹资方式，选项 C属于短期筹资方式。

6、【答案】 ×

【解析】直接筹资，是企业直接与资金供应者协商融通资金的一种筹资活动。直接筹资不需要通

过金融机构来筹措资金，是企业直接从社会取得资金的方式。直接筹资方式主要有发行股 票、

发行债券、吸收直接投资等。

7、【答案】 A

【解析】按照资金来源渠道不同，可将筹资分为权益筹资和负债筹资。

8、【答案】 B

【解析】利用商业信用和发行债券属于债务融资方式，吸收直接投资属于外部权益筹资，利用留

存收益属于内部权益筹资。

9、【答案】 D

【解析】按是否借助于银行或非银行金融机构等中介获取社会资金，分为直接筹资和间接筹资。

10、【答案】 ABC

【解析】按其是否金融机构为媒介，可将筹资方式分为直接筹资和间接筹资，直接筹资方式主要

有发行股票、发行债券、吸收直接投资等，间接筹资方式主要有银行借款、租赁等。

11、【答案】 D

【解析】对于无形资产出资方式的限制，《公司法》规定，股东或者发起人不得以劳务、信用、

自然人姓名、商誉、特许经营权或者设定担保的财产等作价出资，所以选项 D不对。

12、【答案】 D

【解析】企业从外界筹集长期资本，与普通股筹资相比较，留存收益筹资不需要发生筹资费用，

资本成本较低。

13、【答案】 B

【解析】留存收益筹资不会发生筹资费用，但是留存收益有资本成本，表现为股东追加投资要求

的报酬率，选项 B错误。

14、【答案】 D

【解析】留存收益的筹资特点包括：（1）不发生筹资费用；（2）维持公司的控制权分布；

（3）筹资数额有限。本题考核留存收益筹资的特点。
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15、【答案】 AC

【解析】留存收益的途径包括提取盈余公积和未分配利润。

16、【答案】 D

【解析】吸收直接投资的筹资特点包括： (1）能够尽快形成生产能力；（2）容易进行信息沟通；

（3）资本成本较高；（4）公司控制权集中，不利于公司治理；（ 5）不易进行产权交易。留存

收益的筹资特点包括：（1）不用发生筹资费用；（2）维持公司控制权分布；（3）筹资数额有

限。所以选项 D正确。

17、【答案】 A

【解析】股权筹资企业的财务风险较小。股权资本不用在企业正常营运期内偿还，没有还本付息

的财务压力。优先股是介于债务和权益之间的，所以选项 A正确。

18、【答案】 C

【解析】股权资本不用在企业正常营运期内偿还，不存在还本付息的财务风险。

19、【答案】 D

【解析】本题考点是各种筹资方式优缺点的比较。选项 AB是债务筹资的特点。吸收直接投资相

比股票筹资是有利于集中控制权，所以 C不对。

20、【答案】 AC

【解析】留存收益与发行普通股筹资一样，都是财务风险小。由于留存收益没有筹资费，所以其

资本成本比发行普通股筹资的低。

21、【答案】 BD

【解析】相对于股票筹资来说，吸收直接投资的资本成本较高。吸收投资的手续相对比较简便，

筹资费用较低。

22、【答案】√

【解析】可转换债券的持有人具有在未来按一定的价格购买普通股股票的权利，因为可转换债券

具有买入期权的性质。

23、【答案】√

【解析】赎回条款能使发债公司避免在市场利率下降后，继续向债券持有人支付较高的债券利率

所蒙受的损失。

24、【答案】√

【解析】可转换债券的回售条款是指债券持有人有权按照事前约定的价格将债券卖回给发债公司

的条件规定。回售一般发生在公司股票价格在一段时间内连续低于转股价格达到某一幅度 时。

回售对于投资者而言实际上是一种卖权，有利于降低投资者的持券风险。

25、【答案】 BCD

【解析】设置赎回条款最主要的功能是强制债券持有者积极行使转股权，因此又被称为加速条款。

同时也能使发债公司避免在市场利率下降后，继续向债券持有人支付较高的债券利率所蒙受的损

失，所以 BC正确；若公司股价长期低迷，在设计有回售条款的情况下，投资者集中在一段时间

内将债券回售给发行公司，加大了公司的财务支付压力，所以 D正确； 转换比率=债券面值/转

换价格，所以转换价格与转换比率是反向变动，所以 A错误。

26、【答案】 BD

【解析】设置赎回条款最主要的功能是强制债券持有者积极行使转股权，因此又被称为加速条款。

强制性转换调整条款可以保证可转换债券顺利地转换成股票，预防投资者到期集中挤兑引发公司

破产的悲剧。
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